



村庄里的非必要、不外出

上海人的底气与淡然，不只有咖啡，还有开在房东阿姨家的花。

在上海远郊嘉定工业区娄东村的一幢二层小楼里，隔离十天之久的于菲，发来两张照片，照片中，嫣红色的茶花小橘子开得正旺，圆咕噜的蒲公英在草丛中野蛮生长，风吹过，它的枝桠微微动摇，仿佛在告诉人们，阴霾只是暂时的，屏一屏，光明总会来的。

嘉定工业区娄塘镇娄东村，作为重点区域，算是最早一批出现在确诊名单中的。娄东村全村共有村民小组 12 个，总户数 602 户，居住密度挺大，主要以上海本村老居民为主。于菲来上海不过两年，生活独立，和爸妈分别租住在村中两处不同的房子。

两幢房子互为隔壁，都是农村住宅那种两层独栋小楼，日常，

3月20日，嘉定南翔德华路威廉公馆三期，居民有序撑伞排队进行核酸检测，老人、孕妇、网课孩子优先，五颜六色的伞撑起了独特的风景。摄影/孙超



于菲喜好安静，在阳台上看书写作是她的常态，每到饭点，妈妈隔着楼栋相望，一喊，于菲就小跑到隔壁，一家人边吃边聊天，其乐融融。只是，自从3月12日，村委会的一则通知，把这一平淡的生活打破了。

村委会很快封闭了全村的入口，通知并未说明封控原由，只说让大家待在家里，但在随后的时间里，根据“上海发布”公布的病例足迹，嘉定工业区娄塘路760弄被划定为中风险地区，而这里距离于菲妈妈上班的小东街仅有200米，距离于菲的住所也不过三公里左右。

由于位置处在远郊村庄，附近有大片的农田和油菜花，管控难度比市区更大。每栋独栋住宅并不会封控，村民出入全靠自觉。于菲说，村委会每天安排一名志愿者，拿着大喇叭，边走边喊：戴好口罩，非必要不外出。整体来说，村民的防护意识蛮强的，主街道基本没有人。

但也保不齐，有些憋不住的村民，拿着钓鱼竿跑到村庄池塘里钓鱼，虽说严格遵循了隔开一米的距离，没多久也自觉回屋了。于菲告诉《新民周刊》，村庄的食物供应与社区模式不同，试过拼多多网上买菜，第二天就退了；也试过盒马鲜生，太远了根本抢不到。

好在村庄里有一两个超市，米面粮油、水果蔬菜基本都有，勉强可以供应整个村庄的物资使用。村委会也协调了一些合作社，专门供应 AB 套餐，供村民选择。“我们房东自己预留的有土地，种了菜，菠菜、蒜苗、白菜、葱，一应俱全。”于菲说，隔离时间久了，村民们还把家里种的菜拿出来卖。

有一次，于菲在去做核酸的路上，看到路边有位阿姨摆了几样菜，供村庄的居民选择，有人就顺手买了两样，大家保持距离，戴着口罩，扫码付款，疫情之下的远郊村庄，带了些许温暖与慰藉，好似又回到“农村赶集”的场面，只不过，是相对冷清的“农村赶集”了。

于菲说，目前，解封的日期还未知，但生活仍要继续，隔离整整11天，她一直淡然处之。于菲的爸爸早在隔离前一天，就自觉回单位隔离上班，他想即便疫情也有自己的价值；于菲妈妈找到了新的消遣方式：线上跳广场舞；而于菲还是一如既往地写作与看花，看花与写作。这两天，上海连续下了三天大雨，于菲院子里野生的蒲公英被雨水吹散了，想必，它的种子会随风飘向各处，在上海的不同角落，随遇而安、自由生长。而你看，太阳升起的日子也快要到来了。（文中徐岩、方慧、于菲均为化名）